

TÖBB MINT EZER KILOMÉTERES VEZETÉKEN JÖN MAJD AZ ÁRAM AZERBAJDZSÁNBÓL MAGYARORSZÁGIG

## „Energetikai híd” a tenger mélyén

Aláírták az Azerbajdzsán, Grúzia, Románia és Magyarország kormánya közötti, az energiafejlesztési és -szállítási stratégiai partnerségről szóló megállapodást szombaton Bukarestben. Orbán Viktor a román fővárosban leszögezte, az EU-nak korrigálnia kell a Románia schengeni csatlakozásának elutasításával elkövetett hibáját, ugyanakkor úgy vélekedett, véget ért az európai gazdaságtörténetnek az a korszaka, amikor a kontinens olcsó energiát és nyersanyagokat importált Oroszországból.

» MUNKATÁRSUNKTÓL

A világon egyedülálló beruházás mellett kötelezte el magát partnereivel Magyarország, a világ leghosszabb tenger alatti villamosenergia-vezetékének megépítésére készülünk – jelentette ki Orbán Viktor miniszterelnök szombaton Bukarestben, mielőtt aláírták az Azerbajdzsánból Georgián és Románián keresztül Magyarországra áramot szállító villamosenergia-hálózatról szóló szerződést. A kormányfő hangsúlyozta, az Európai Unió stratégiai vákuumban van, amelyben az országok vezetőinek kell gondoskodniuk arról, hogy megteremtsek országaik számára a gazdasági és energiabiztonságot. Hozzátette: a megoldás új energiaforrások keresése és beszállítása Európának. „Ésszerű közelségben a Kaszpi-tenger körül van energiaforrás, és ennek kiaknázására jelent innovatív megoldást a most bejelentett vezeték” – idézte a miniszterelnököt az MTI. Orbán Viktor kifejtette, véget ért az európai gazdaságtörténetnek az a korszaka, amelyben olcsó nyersanyagot és energiát hoztunk be Oroszországból, cserében nyugati technológiát adtunk, és ez mindkét fél számára gazdasági növekedést és katonai biztonságot eredményezett. „Új stratégia viszont nincs, ezért alakult ki stratégiai vákuum” – mutatott rá, hozzátéve, ebben a helyzetben csak az innováció jelent megoldást, és a most bejelentett vezeték igazi innovatív beruházás.

Az eseményen megemlítette Orbán Viktor azt is, hogy nyolc év után érkezett újra Bukarestbe, és hatalmas fejlődést tapasztalt, amely meglátása szerint indokoltta tette Románia tagságát a schengeni övezetben. De a minap „az EU-ban még hibás döntést hoztunk” – emlékeztetett –, és ezt korrigálni kell, Romániát fel kell venni a szabad mozgást biztosító övezetbe. A kormányfő biztosította a szombati ren-

## » Földgáz vásárol Románia a kaukázusi országból

Megkötötte az első földgáz-behozatali szerződést a Romgaz földgáz társaság az azerbajdzsáni SOCAR állami olajvállalattal, amely 2023. január elsejétől kezdődően előre betervezett gázszállításokat tesz lehetővé – közölte pénteken a román állami vállalat. A szállítást a Déli Földgázfolyósón keresztül, a TAP (Adriai-gázvezeték), az IGB (görög-bolgár interkonktor), valamint Románia és Bulgária nemzeti gázhálózatának igénybevételével bonyolítják le. Az importszerződés a Romgaz és SOCAR között júniusban meghatározatlan időre megkötött keretmegállapodáson alapul. „A SOCAR-ral kötött importszerződés lehetővé teszi, hogy Románia azeri forrásokból pótolja gázszükségletét, amennyiben importra szorul. A szerződés így módon mind az ellátásbiztonsággal, mind az energiaforrások diverzifikációjával kapcsolatos stratégiai célkitűzéseknek megfelel” – olvasható a Romgaz közleményében. A román gázszállítási rendszeremeltető Transgaz becslései szerint Románia a téli időszakban is képes hazai forrásból fedezni gázszükségletének mintegy 60 százalékát. A feltöltött gáztározókban 3 milliárd köbméternyi tartalékokkal is rendelkezik, ezért a bukaresti kormány azt állítja: Románia gázellátása orosz import nélkül is biztosított. Az azeri importra a fagyos téli időszakokban lehet szüksége az országnak. Ion Stelian, a Transgaz vezérigazgatója korábban rámutatott: ilyenkor Románia több gázt használ el, mint amennyit a gáztározókból és saját termelésből fedezni tud.



Orbán Viktor kezét ráz Klaus Iohannisszal az Európai Bizottság elnökének társaságában

dezvényt irányító Klaus Iohannis román elnököt, hogy Bukarest ebben számíthat Magyarországra. Az elsősorban szél- és napenergia-termelésből Azerbajdzsánból villamos energiát szállító, tenger alatti vezeték 1195 kilométer hosszúságú lesz, és gyors internetes adatátvitelre alkalmas optikai kábellel is összeköti majd Romániát és Georgiát. Kapacitása eléri az 1000 megawattot. A szerződést Orbán Viktor mellett Nicolae Ciucă román kormányfő, İlham Aliyev azerbajdzsáni elnök és Irakli Garibashvili georgiai miniszterelnök írta alá Ursula von der Leyen jelenlétében. Az Európai Bizottság elnöke kihangsúlyozta, a vezeték nemcsak az orosz fosszilis energiaforrásokkal szemben jelent alternatívát, hanem a tiszta, hozzáférhető és biztonságos, megújuló energiaforrásokra épülő jövőt is szolgálja. Szerinte a vezeték kiépítése Georgiát energetikai csomóponttá teheti, és integrálhatja az Európai Unió energeti-

kai piacába, ugyanakkor megkönnyítheti Moldova, a Nyugat-Balkán energiaellátását is, és minden bizonnyal Ukrajna újjáépítését is segíteni fogja. A szerződés-kötés házigazdjaként Klaus Iohannis arról beszélt: az Ukrajna elleni orosz agresszió közepette a térség országainak összefogására és szolidaritására van szükség. A most aláírt egyezmény szerinte hosszú távú együttműködést alapoz meg, amelynek első lépése a Fekete-tengeren átvezető elektromos kábel, amelyet később zöld hidrogén Európába szállításával kapcsolatos projektek követnek. İlham Aliyev, Azerbajdzsán elnöke szerint mindkét félnek előnyös, hogy országa az EU egyik fontos energia-beszállítójává válik. Felidézte: tavaly az EU 8,2 milliárd köbméter azeri gázt importált, idén már 11,3 milliárdot. Rámutatott: most egy újabb „energetikai híd” alapkövét tették le, amely a villamos energia exportja előtt nyit újabb lehetőségeket.

## » RÖVIDEN

## Jönnek a vendégmunkások, zsúfoltak az átkelők

Zsúfoltak a főbb határátkelőhelyek a román–magyar határszakasz belépőoldalain, mivel hazafele tartanak az év végi ünnepekre a külföldön dolgozó román állampolgárok. Andrei Dincă, az Arad megyei határrendészet szóvivője az Agerpresnek elmondta, intézkedéseket hoztak a várakozási idő lerövidítésére, több határrendőrt állítottak szolgálatba. A nagylaki országúti határátkelőnél a legnagyobb a forgalom, ahol két belépő-sáv van nyitva. Itt legalább egy órát kell várakozni a dokumentumok ellenőrzésére. A nagylaki autópálya-határátkelőnél megközelítőleg 40 perc a várakozási idő annak ellenére, hogy öt sávon zajlik az iratellenőrzés. Az elmúlt 24 órában több mint 32 ezer személy lépett be Romániába Magyarországról a petei és a csanárosi határátkelőn keresztül, megközelítőleg 10.500 járművel – közölte tegnap a máramaros-szigeti határrendészet. A petei határátkelőnél 6 sávon ellenőrzik a beérkező forgalmat, a csanárosinál pedig 3 sávon. Peténél legalább egy órát kell várakozni a dokumentumok ellenőrzésére, Csanárosnál körülbelül 30 percet. A Romániába érkezőknek azt tanácsolják, hogy használják a határrendészet honlapján elérhető, a várakozási időt nyomon követő online alkalmazást.

## Ferenc pápa sem látja még az ukrajnai háború végét

Aggodalmát fejezte ki a Dél-Kaukázusban kialakult humanitárius helyzetért Ferenc pápa, aki a háború leállítását sürgette Ukrajnában a Szent Péter téren mondott beszédében advent utolsó vasárnapján. A katolikus egyházfő a szokás szerint az apostoli palotának a térre néző ablakából felolvasott beszédében arra kérte Szűz Máriát, érintse meg mindazok szívét, akik képesek megállítani az Ukrajnában zajló háborút. „Ne felejtjük annak a népnek a szenvedését, főleg a gyerekeket, idősekét, betegekét, imádkozzunk, imádkozzunk!” – mondta a pápa. Az ABC spanyol napilapban tegnap közölt interjúban azt kérdezték a pápától, mit gondol arról, hogy már több mint száz felhívást intézett az ukrajnai békéért. „Teszem, amit tudok. Nem hallják meg. Ami Ukrajnában történik, félelmetes. Hatalmas kegyetlenség. Nagyon komoly történet, és én erre hívom fel nyilvánosan és folyamatosan a figyelmet” – válaszolta a szentatya. Ferenc pápa hangsúlyozta, nem látja, hogy rövid időn belül véget érne a háború, mivel világháborúról van szó. „Azt hiszem, hogy háborút akkor vívunk, amikor egy birodalom elkezd gyengülni, és akkor, amikor vannak felhasználható, eladható, tesztelhető fegyverek. Úgy látom, számos érdek játszik most szerepet” – fogalmazott a katolikus egyházfő.

## Schengen: bár se ütemterv, se garancia, Iohannis optimista

## » KRÓNIKA

Klaus Iohannis optimista abban a tekintetben, hogy 2023-ban Románia és Bulgária számára pozitív eredménnyel zárul a csatlakozási folyamat, az államfő erről az Európai Tanács csütörtöki ülése után nyilatkozott. Az elnök szerint a csúcserkeztelen „lépéseket tettek a jó irányba”, és kiemelte, kezdeményezésére tárgyaltak a schengeni témáról, az ülést megelőzően pedig több európai vezetővel is egyeztetést folytatott. „Valamennyi illetékes megértette, hogy van

egy probléma, amit meg kell oldani. Elég optimista vagyok abban a tekintetben, hogy 2023-ban Románia és Bulgária számára pozitív eredménnyel zárul a csatlakozási folyamat” – állapította meg Iohannis. Az Európai Tanács ülésén Iohannis ismét hangsúlyozta, hogy Románia minden szempontból felkészült a schengeni csatlakozásra. Beszélt arról is, hogy az osztrák és a holland álláspont kapcsán még vannak megoldandó kérdések, de a tárgyalásokból azt a következtetést vonta le, hogy „ezúttal jobb lesz a felkészülés, és van akarat a megoldásra”. Hozzátette, arra

számít, hogy 2023-ban Románia a schengeni térség teljes jogú tagjává válik. Az államfő elmondta, konkrét ütemtervről még nem lehet beszélni, de meggyőződése, hogy amint Ausztria és Hollandia tisztázza az álláspontját, a bel- és igazságügyi tanács ismét napirendre tűzi a két ország csatlakozásának kérdését. Kérdésre válaszolva Iohannis közölte, a román hatóságoknak erőfeszítéseket kell tenniük európai szinten annak érdekében, hogy az ország garanciákat kapjon a csatlakozásra. Karl Nehammer osztrák kancellár a csúcserkeztelen leszögezte: a külső ha-

tárokat meg kell védeni, ehhez támogatást kell nyújtani Romániának, Bulgáriának és Magyarországnak is. A Románia és Bulgária ez évi csatlakozását megvétőző osztrák kormányfő kifejtette: az EU-nak tennie kell a külső határok megerősítéséért, le kell mondani a kerítésépítéssel kapcsolatos tabukról, és uniós pénzből kerítést kell építeni Bulgária és Törökország között. Charles Michel, az ET elnöke közölte: az uniós vezetők hangsúlyozták, Bulgáriának és Romániának a jövő év folyamán biztosítani kell a csatlakozást a belső határellenőrzés nélküli övezetbe.